
 
नेपाल सरकार 

अर्थ मन्त्रालय 

आन्त्तररक राजस्व ववभाग 

करदाता सेवा कायाथलय भोजपरु, 
भोजपरु 

 

कर सम्बन्त्धी जानकारी -२०८१ 
"स्वच्छ, पारदर्शी र प्रववधधमैरी कर प्रर्शासनः 
सामाजजक न्त्याय, आधर्थक समवृि र सरु्शासन" 

१. करः 
राज्य संचालनको आधारको रुपमा रहेको सरकारको 
आम्दानीको मखु्य स्रोत नै कर हो । नागररकले प्रत्यक्ष 
लाभको आर्शा नगरी सरकार वा राज्यलाई कर धतने गदथछन ्। 
यो नागररकद्वारा राज्यकोषमा गररने अधनवायथ योगदान हो । 

२. आयकरः 
आय भन्त् नाले कुनै पधन यकयजेले रोजगारी, यकयवसाय, लगानी वा 
आकजस्मक लाभबाट प्राप्त गरेको आम्दानीलाई जनादछदछ भने 
आय आजथन गरेबापत ऐन बमोजजम दाजिला गनुथपने करलाई 
आयकर भधनन्त्छ । 

३. मूल्य अधभववृि कर (VAT) 

कुनै पधन वस्त ु तर्ा सेवाको दत्पादन देजि वववि ववतरण 
सम्मका प्रत्येक चरणमा हनेु मूल्य अधभवृविमा लाग्ने करलाई 

मूल्य अधभवृवि कर भधनन्त्छ । यो वस्त ु तर्ा सेवाको 
दपभोगमा लाग् ने अप्रत्यक्ष कर हो । नेपालमा १३% को एकल 
दरमा म.ुअ. कर कायम गररएको छ । 

४. स्र्ायी लेिा नम्बर (PAN) 

करदाताको पवहचान गरादने स्र्ायी प्रकृधतको ९ अंकको संकेत 
नम्बर हो । कुनै पधन कारोबार, रोजगारी वा यकयवसायका 
लाधग PAN अधनवायथ रहेको छ । 

५. अन्त्तःर्शलु्कः 
स्वदेर्शमा दत्पाददत तर्ा धबिी ववतरण एवं दपभोग गररने वस्त ु
तर्ा सेवामा लगाइने र्शलु्क अन्त्तःर्शलु्क हो । यो मूलत मानव 
स्वास््य एवं वातावरणीय स्वास््यमा प्रधतकुल असर पाने वस्त ु
तर्ा ववलाधसताका वस्तहुरुमा लगादने गररन्त्छ । 

६. घरेल ुमददराको सम्बन्त्धमाः 
धनजी दपभोगको लाधग एकपटकमा ५ धलटरसम्म रक्सी र १० 
धलटरसम्म जाछड बनादन सवकने (बषथमा ६ पटक सम्म) यसरी 
रक्सी र जाछड बनादने यकयजेले त्यसको सूचना अन्त्तःर्शलु्क 
अधधकृतलाई ददनपुछथ । 

७. यकयवसावयक PAN धलन आवश्यक कागजातहरुः 
 यकयवसाय दताथ प्रमाणपरको प्रधतधलवप 

 नागररकताको प्रमाणपरको प्रधतधलवप 

 स्वयम ्करदाताको Biometric गनुथपने 

 जग्गाधनी प्रमाण पजुाथको प्रधतधलवप/ घरबहाल सम्झौता 
 कारोबार स्र्लसम्म पगु्न सवकने नक्साको संकेत 

८. धनकायको PAN धलन आवश् यक कागजातहरुः 
 सम्बजन्त्धत धनकायमा दताथ भएको दताथ प्रमाणपर 

 अजख्तयारनामा तर्ा माइनटुको प्रधतधलवप 

 फमथ वा संस्र्ाको छाप 

 प्रबन्त्धपर धनयमावली वा ववधनयमको प्रमाजणत प्रधतधलवप 

 अगाधड दताथ भए अजघल्लो आ.व. हरुको ववजिय वववरण 

 घर बहाल सम्झौता 
 संचालक तर्ा साझेदारको यकयजेगत P-PAN 

 कारोबार स्र्लको पवहचान िलु् ने नक्सा 
९. आयकरको दरः 

डे ०१ – कारोबार रकम ३० लािसम्म र करयोग्य आय ३ 
लािसम्म भएका एकलौटी फमथले अधनवायथ रुपमा भनुथपदथछ । 
- गादछपाधलका धभरको लाधग वावषथक रु. २५०० 

- नगरपाधलका धभरको लाधग वावषथक रु. ४००० 

डे ०२ – कारोबार रकम ३० लाि देजि १ करोड सम्म र 
करयोग्य आय १० लाि सम्म भएका एकलौटी फमथले अधनवायथ 
रुपमा भनुथपदथछः 
 ग्यास, चरुोट लगायतका ३% सम्म कधमर्शन वा मूल्य र्प 

गरी वस्तकुो कारोबार गनेलाई ३०-५० लािसम्म 
कारोबार रकमको ०.२५%, ५० लाि देजि १ करोड 
रुपैयासम्म कारोबार रकमको ०.३% 

 माधर् दल्लेजित बाहेकको यकयवसाय गने यकयजेलाई ३० 
लाि देजि ५० लािसम्म कारोबार रकमको १ प्रधतर्शत, 
५० लाि देजि १ करोडसम्म ०.८ प्रधतर्शत 

 सेवा यकयवसाय गने यकयजेको कारोबार रकमको २% 

डे ०३ वववरणः 
 धनकायको हकमा करयोग्य आयमा सामान्त्यत २५% लाग् ने 

 एकलौटी फमथ/प्राकृधतक यकयजेको लाधग करयोग्य आयमा 
िमर्शः १०, २०, ३० र ३६ % का दरले कर लाग्छ 
। 

१०. आधर्थक ऐन २०८१ ले प्रदान गरेको छुट सम्बन्त्धी यकयवस्र्ाः 
करको दायरामा आदनेलाई छुटः 
कुनै यकयजेले ववगतमा कर लाग् ने आयआजथन गरेको तर स्र्ाई 
लेिा नम्बर (PAN) नधलएको भए त्यस्तो यकयजेले स्र्ाई लेिा 
नम्बर धलई आ.व २०७८/७९ र २०७९/८० को 
बझुादनपुने आय वववरण र सो मा लाग्ने कर २०८१ फागनु 
मसान्त्तसम्म बझुाएमा सोमा लाग्ने र्शलु्क तर्ा ्याज र सोभन्त्दा 
अजघका आय वषथहरुको आय वववरण र सोमा लाग् ने कर, 
र्शलु्क तर्ा ्याज धमनाहा हनेुछ । 

आय वववरण बझुादन बाछकी करदातालाई छुटः 
स्र्ाई लेिा नम्बर धलई आय वववरण बझुादन बाछकी रहेको 
करदाताले आय वववरण, सो आय वववरण अनसुारको आयकर 
र सोमा लाग् ने ्याजको २५ प्रधतर्शतले हनेु रकम २०८१ 
फागनु मसान्त्तसम्म बझुाएमा सोमा लाग्ने र्शलु्क तर्ा बाछकी 
्याज धमनाहा हनेुछ । 

मूल्य अधभववृि कर वववरण पेर्श नगने करदातालाई छुटः 
२०८० साल असार मसान्त्त सम्मको मूल्य अधभवृवि कर 
वववरण पेर्श नगने मूल्य अधभवृवि करमा दताथ भएका करदाताले 
आफूले बझुादन ुपने कर वववरण, सो कर वववरण अनसुारको  



मूल्य अभिवृद्धि कर र सो मा लाग् ने यायाोको ५० प्रभिशिले हनेु 
रकम २०८१ साल फागनु मसान्िभित्र बझुाएमा सो मा लाग् ने 
ोररवाना, थप दस्िरु िथा बााँकी यायाो भमनाहा हनेुछ । 

 

११. मू.अ. करमा दिाा हनुपुननेः 
 वस्िकुो हकमा वाद्धषाक कारोबार रकम रु. ५० लाख िन्दा बद्धि 

िएमा, 
 सेवाको हकमा वाद्धषाक कारोबार रकम रु. ३० लाख िन्दा बद्धि 

िएमा, 
 वस्ि ुिथा सेवाको भमश्रिि कारोबारको हकमा वाद्धषाक कारोबार 

रकम रु. ३० लाख िन्दा बद्धि िएमा 
१२. अनमुाभनि कर द्धववरणेः 

 कुनै आय वषामा द्धकस्िा दाश्रखला गनुापनन प्रत्येक व्यश्रिले पौष 
मसान्ि भित्र अनमुाभनि करको द्धववरण पेश गनुापनन 

 समग्र द्धकस्िाको रकम रु. ७५००।-  िन्दा कम िएमा 
द्धववरण बझुाउन ुनपनन 

 अनमुाभनि कर द्धववरणको ९० प्रभिशि िन्दा कम हनेु गरी 
द्धकस्िा बझुाएमा व्याो लाग्ने 

 पौष मसान्िसम्म अनमुाभनि करको ४०%, चैत्र मसान्िसम्म 
७०% र असार मसान्िसम्म अनमुाभनि करको १००% रकम 
बझुाउनपुनन । 

१३. E-TDS सम्बन्धमाेः 
 स्रोिमा करकट्टी गनुापनन, सोही कट्टी रकम मद्धहना समाप्त िएको 

२५ ददन भित्रमा दाश्रखला िथा E-TDS गररसक्न ु पनन, अन्यथा 
समयमै दाश्रखला निएमा १५%  र TDS नगरेमा २.५% गरर 
ोम्मा १७.५% ोररवाना लाग् ने । 

१४. E-Billing सम्बन्धमाेः 
 वाद्धषाक कारोबार रु १० करोड िन्दा बद्धि िएमा अभनवाया E-

Billing मा दिाा गनुापननछ साथै स्वैश्रछछक दिाा समेि गना सद्धकन्छ 
। 

१५. अन्िेःशलु्क दरेः 
नगरपाभलकामा स्वदेशी मददरा मात्र 
भबद्धि गनन खदु्रा भबिेिा 
 

रु. ११,००० 

गाउाँपाभलकामा स्वदेशी मददरा मात्र 
भबद्धि गनन खदु्रा भबिेिा 

रु. ६,००० 

स्वदेशी मददरा बोिल खोली भबद्धि 
द्धविरण गनन साधारण होटल, रेषु्टरेन्ट, 
बार, लो 

रु. ६,००० 

स्वदेशी िथा द्धवदेशी मददरा भबद्धि गनन 
खदु्रा भबिेिा 

रु.१५,००० 

सभुिाोन्य वस्िकुो खदु्रा भबिेिा रु. ३,००० 

सभुिाोन्य वस्िकुो थोक भबिेिा रु. १२,००० 

मददरा थोक भबिेिा रु. ३०,००० 

मददरा द्धविरक रु. ४५,००० 

नोटेः अन्िेःशलु्क लाग्ने वस्ि ुउत्पादन, पैठारी, भबद्धि वा संचय 
गदाा इोाोिपत्र भलनपुनन िथा प्रत्येक वषाको साउन मद्धहना 
भित्रमा नद्धवकरण गररसक्नपुननछ । अन्यथा असोो, पषु, चैत्र र 
असार मद्धहनामा िमशेः २५, ५०, ७५ र १००% ोररवाना 
लाग् ने छ । ्स्वयमन नवीकरण गना सद्धकनेछ) 

१६. व्यश्रिगि करको दर ्आ.व. २०८०/८१) 
एकल दम्पश्रि दर (%) 

५ लाखसम्म ६ लाखसम्म १ 

५-७ लाखसम्म ६-८ लाखसम्म १० 

७-१० लाखसम्म ८-११ लाखसम्म २० 

१०-२० लाखसम्म ११-२० लाखसम्म ३० 

२०-५० लाखसम्म २०-५० लाखसम्म ३६ 

५० लाख माभथ ५० लाख माभथ ३९ 

 

१७. करपाद्धट सम्बन्धमाेः 
VAT कारोबार गनन करदािाका लाभगेः 
 हररयो रंगको पाद्धटमा सेिो अक्षरमा स्थायी लेखा नम्बर 

उल्लेख गनन । 

PAN कारोबार गनन करदािाका लाभगेः 
 पाँहेलो रंगको पाद्धटमा कालो अक्षरमा स्थायी लेखा नम्बर 

उल्लेख गनन । 

VAT मा दिाा नगनुापनन करदािाका लाभगेः 
 सेिो रंगको पाटीमा रािो अक्षरमा स्थायी लेखा नम्बर 

उल्लेख गनन । 

नोटेः करपाद्धटको लम्बाई ३० से.भम. र चौडाइ १० से.भम. 
हनुपुननछ । 

१८. दण्ड ोररवानाेः 
द्धववरण ोररवाना रकम 

दिाा प्रमाणपत्र कारोबार स्थलमा सबैले 
देख् ने स्थानमा नराखेमा 

रु.१,००० 

्पटकैद्धपछछे) 

िोद्धकए बमोश्रोम करपाद्धट नराखेमा रु.२,००० 

ोााँच परीक्षणमा बाधा अवरोध गरेमा रु.५,००० ्पटकैद्धपछछे) 

बील बीोक नददएमा रु.१०,००० ्पटकैद्धपछछे) 

बील बीोक नभलएमा रु. १,००० ्पटकैद्धपछछे) 

कारोबारको लेखा अद्यावभधक नराखेमा रु.१०,००० 

खररद भबद्धि खािा स्वयन प्रमाश्रणि गरी 
नराखेमा 

रु.१०,००० 

इोाोिपत्र नभलई अन्िेःशलु्क लाग्ने 
वस्ि ुभबद्धि वा संचय गरेमा 

रु.५,०००-१५,००० 

रु. १०००० िन्दा बद्धिको िुवानीमा 
कर भबोक साथमा नराखेमा 

रु.१०,००० 

्पटकैद्धपछछे) 

कारोबारको लेखा भनरीक्षण गना नददएमा रु.२०,००० 

्पटकैद्धपछछे) 

E-Billing को कायाद्धवभध पालना नगरेमा रु. ५ लाख 

नोटेः करदािाले आफ्नो कारोबारको आय द्धववरण प्रत्येक वषाको 
साउन मद्धहना देश्रख असोो मसान्ि भित्रमा पेश गररसक्न ुपननछ । 
अन्यथा शलु्क िथा ोररवाना लाग्ने छ । 
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